

推进新型工业化 构建现代化产业体系

制造业是青岛的立市之本,强市之基。提升城市核心竞争力,最根本是提升制造业的发展水平。近年来,青岛制造业积极拥抱新技术新模式,谱写了制造业转型发展的新篇章。

新企点

探索家居、家装、家电融合发展



家居、家装、家电三大行业正在成为密不可分的整体。从整个行业发展来看,随着存量时代的来临,消费者需求的快速变化,家居、家装、家电的边界快速打破,三家融合已经成为大势所趋。

青岛市政协委员,少海汇创始合伙人、青岛有屋智能家居科技股份有限公司总经理廉景进带来了关于发挥产业链集群作用、促进家居、家电、家装“三家”融合发展的提案。廉景进调研发现,目前“三家”融合中,家电企业的实力最强,发展时间最长,相对更成熟,消费呈现品牌化、品质化和场景化;家居企业发展速度快、势头猛,但发展周期相对短;家装企业数量庞大,但规模相对小、品牌杂、地域分散,更多以城市和区域型企业为主导。这也造成了“三家”融合过

程中存在缺乏统一的标准和规范、跨界合作存在难度等问题。

廉景进认为,首先应该完善产业链集群企业的标准和规范。政府和企业需要共同努力,制定和完善家居、家电、家装“三家”融合的统一标准和规范。政府亟需出台相关政策,鼓励“三家”相关的企业参与标准制定,加强与产业链上下游企业的交流与合作。同时,选取示范小区作为试验和验证的平台,为制定相关标准和规范提供实践经验,以确保标准的互通性和实用性,并推动家居、家电、家装“三家”融合的健康和可持续发展。

融合发展更需要龙头的引领作用。廉景进表示,要善于发挥龙头企业在“三家”智慧居住产业集群中的带动作用。搭建“三家”智慧居住平

台,龙头企业通过多种方式带动家居、家电、家装企业间的深度合作。龙头企业可以发挥重要的引领作用,通过整合产业链上下游资源,形成产业集群,实现资源共享和优势互补;通过跨界合作,拓展业务领域,创新产品和服务模式;通过加强品牌建设和市场推广,提升行业知名度和美誉度。

此外,在“双碳”战略指引下,围绕绿色低碳可持续发展领域,廉景进建议由政府牵头行业龙头企业制定更加完善的绿色建材标准体系,在青岛新开工的建筑中大力推广绿色节能门窗,研发创新低能耗、高品质的产品,赋能城市美好生活。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛 徐歌

责编/王亚梅 美编/宋平艇 审读/王法军

建设首个安全应急装备垂直电商平台



应急产业是为突发事件的预防与应急准备、监测与预警、处置与救援等提供专用产品和服务的产业,具有覆盖面广、产业链长、涵盖领域多等特点。近年来,我国应急产业发展进入快车道,许多地方把应急产业作为重点发展方向,涉及应急救援和处置技术研发、应急装备制造、检测与预警、应急抢险服务等许多领域。

今年两会期间,市人大代表、青岛海丽雅集团有限公司董事长张旭明就关于建设全国首个安全应急装备行业垂直数字化电商平台给出了她的建议。2023年9月26日,国家工信部、发改委、科技部、财政部、应急管理部五部委联合印发《安全应急装备重点领域发展行动计划(2023—

2025年)》,明确要求:“力争到2025年,安全应急装备产业规模、产品质量、应用深度和广度显著提升,对防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障的支撑作用明显增强。安全应急装备重点领域产业规模超过1万亿元。该政策的出台也让张旭明看到了应急产业的未来。张旭明经过调研发现,目前,全国还没有一个标杆类的安全应急装备行业垂直数字化电商平台,这也为青岛迎接产业的发展带来了机会。

张旭明建议,借《安全应急装备重点领域发展行动计划(2023—2025年)》的东风,率先在全国建设首个安全应急装备行业垂直数字化电商平台。该平台将推动实现基于工业互

联网技术的安全应急装备从订单、制造到销售的全流程信息可视化落地,并于创建之初便成为国内最大的安全应急装备内外贸综合性垂直电商平台,对于探索安全应急“青岛路径”有着良好的推动作用。

张旭明表示,在数字化电商平台建成的同时,可以通过联合市行业协会、行业企业,将已有的青岛应急安全科创文化产业园作为核心载体,全市多点联动,推动申报并取得五部委《安全应急装备重点领域发展行动计划(2023—2025年)》中要求的国家安全应急产业示范基地,以进一步加快青岛打造韧性城市步伐。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛 徐歌

打造智能制造创新联合体



工业兴则城市兴,工业强则城市强。伴随着人工智能、5G、大数据等技术的快速发展,智能制造已成为制造业高质量发展的必答题。今年两会期间,市人大代表、青岛宝佳智能装备股份有限公司董事长高明作带来了关于“加大政策引导推动创新联合体建设、加强智能制造技术转化落地”的建议。

近年来,青岛工业机器人产业发展迅猛,但无论从产业规模还是产品结构等方面来看,与长三角、珠三角区域依然存在一定差距。高明作调研发现,青岛与这些区域的差距主要表现在产业聚集度不够高和缺乏头部领先企业。

人才同样是制约工业机器人产

业发展的重要因素。在高明作看来,青岛智能制造、智能机器人产业人才队伍存在结构性缺口,具体表现在高精尖人才较少,尤其是从事机器人研发及系统集成应用技术的人才不足,难以支撑不同领域的制造业企业自动化智能化技术革新及转型升级,现有存量人才队伍质量也难以满足相关企业转型升级的需求,研发型技术人才和工程类的技术人才都比较紧缺。

尽管在产业规模上无法与长三角、珠三角等区域相提并论,但青岛工业机器人产业依然潜力无限。高明作建议,相关部门应联手进一步推动政、产、学、研、用深度融合的智能制造技术、智能机器人产业等“创新联合体”(或“协同创新中心”)建设,

撬动企业与企业、企业与高校、研究院所等协同创新,共同开展科学研究,持续推进产学研实质性合作,探索建立“基础研究+应用研究+成果转移转化+产业化发展”的全链条创新机制,助推我市智能制造、智能机器人产业智能化、信息化、集成化、品牌化转型升级。

面对工业机器人产业人才相对较为紧缺的现状,高明作建议,鼓励行业龙头企业参与驻青高校与职业教育办学,不断完善智能制造、智能机器人等方面的人才培养体系建设,开展定向培养,实现校企人才互通。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛 徐歌